一、单项选择题
1.养鱼时常把鱼草放在鱼缸中，其主要目的是( )
A.为鱼提供食物
B.为鱼提供氧气
C.为鱼提供能量
D.为鱼提供二氧化碳
2.人一日三餐，这是因为食物能给我们人体提供所需要的( )
A.营养物质
B.能量
C.营养物质和能量
D.氧气和能量
3.嫁接之后，砧木与接穗能够顺利地愈合，长成一个新的整体的关键是( )
A.嫁接的时间要选择好
B.保持足够的水分
C.接穗和砧木的形成层密和在一起
D.接穗要保持湿润
4.在《光对鼠妇生活的影响》的实验中，给鼠妇提供阴暗和明亮两种环境条件，观察鼠妇对环境的选择。这样设计的实验属于( )
A.模拟实验B.对照实验C.直接实验D.检测实验
5.人体吸收的氧的最终去向是 ( )
A.用来构成组织B.用来与血红蛋白结合C.用来分解有机物D.用来交换二氧化碳
6.人在吸气时，下列哪一项与空气进入肺内无关 ( )
A.膈肌舒张B.肋间外肌收缩C.肺内压力降低D.胸廓容积增大
7.器官是由不同的组织按照一定的次序结合而成。以下属于器官的是
A.口腔上皮细胞B.肌肉组织C.肝脏D.神经系统
8.科学家成功地把人的抗病毒干扰素基因植入烟草细胞中的DNA分子上，使烟草获得了抗病毒的能力。这个事实说明，DNA上控制生物性状的基本单位是( )
A.基因
B.糖类
C.脂肪
D.蛋白质
9.把一片新鲜的叶片浸在盛有热水的烧杯中，会看到叶片的表面产生了许多的气泡，而且实验显示叶片背面产生的气泡比正面的多。由此可以说明( )
A.叶片背面的呼吸作用比正面强
B.叶片背面的光合作用比正面强
C.叶片背面表皮上的气孔数目比正面多
D.叶片背面表皮上的气孔数目比正面少
10.利用植物体上的活细胞，在无菌条件下，培养成试管苗，再移植到土壤中发育成完整的植物体。这种技术叫做 ( )
A.无土栽培
B.组织培养
C.植物细胞的全能性
D.细胞分化
11.人体的结构层次是 ( )
A.细胞→组织→系统→器官→个体
B.细胞→组织→器官→系统→个体
C.细胞→器官→系统→组织→个体
D.系统→器官→组织→细胞→个体
12.下列有关动脉血管的叙述，错误的是( )
A.动脉血管大多分布在身体较深的部位
B.在体表的个别部位也能摸到动脉，如桡动脉
C.手臂上的一条条“青筋”就是动脉
D.动脉管壁厚、弹性大，管内的血流速度快
13.大面积烧伤的病人，若护理不当，易发生感染而产生严重后果，其主要原因是( )
A.特异性免疫能力减弱
B.非特异性免疫能力减弱
C.营养物质不能及时补充
D.体液大量损失
14.跟右心房相通的血管是( ) 
A.上、下腔静脉B.肺动脉C.肺静脉D.主动脉
15.心脏瓣膜的作用是保证血液流动的方向是( )
A.心房→心室→静脉B.心室→心房→动脉C.心房→心室→动脉D.心室→心房→动脉
16.原尿与血浆相比，原尿中不含有的物质是( )
A.无机盐B.蛋白质C.葡萄糖D.尿素
17.马戏团有一位80cm的男演员，表演技术高超，他患有( )
A.佝偻病B.侏儒症C.呆小症D.甲状腺减少
18.下列哪种细胞内的基因不是成对存在的( )
A.卵细胞B.受精卵C.肌细胞D.白细胞
19.在有性生殖中，双亲通过生殖细胞分别向子代传递了
A.性状 B.全部染色体 C.遗传物质 D.各一半染色体
20、下列变异是有利变异的是(  )
A.玉米的白化病 B.小麦抗倒伏 C.人的色盲 D.人的血友病
21.下列关于细胞膜的叙述正确的是(　)
A.细胞膜的作用是控制物质进出细胞
B.是细胞表面的一层膜状结构
C.细胞膜对细胞有保护和支持作用
 D.所有的物质都能通过细胞膜进出细胞
22.移栽植物时，最好在阴天或傍晚，还要去掉部分枝叶，其目的是减少( )
A.光合作用B.呼吸作用C.蒸腾作用D.输导作用
二、非选择题
1、如图坐标系是某人在一个标准大气压下的一
一次平静呼吸中，肺内气压的变化曲线。请分析回答：
(1)曲线ab段表示__________时肺内气压的变化。
(2)曲线bc段的变化中，胸廓的前后、左右、上下径都______。
(3)本次呼吸中吸气结束的那一瞬间是坐标系中的______点，
此时肺内气压与大气压的值________。
(4)在曲线ab、bc段变化中，与呼吸有关的肌肉的变化情况是：
ab段：__________;bc段：________。
组别 组合 A B
第1组10 10
第2组8 12
第3组11 9
第4组13 7
第5组9 11
2、(7分)某班学生用围棋子模拟生殖细胞来探究生男生女的几率问题。探究的方法是：甲袋中装入100粒白色围棋子，乙袋混合装入白色、黑色围棋子各50粒。每次从甲、乙两袋分别随机摸出1粒围棋子进行组含，1粒黑子1粒白子的组合用A表示，2粒白子的组合用B表示，每个小组组合20次。全班5个小组的实验结果如果如下表所示：
(1)黑色围棋子模拟的生殖细胞是 ，
其中含有的性染色体是 。
(2)用来装围棋子的袋子应该是透明还是不透明的?
(3)每完成1次组含后，是否需要将摸出的围棋子放回袋内?
(4)为使实验结果更为可靠，应对各个小组获得的实验数据如何处理? 用这种处理方法得到的实验结果是 。
(5)根据该实验结果得出的结论是。
3、(6分)下表是某人的尿液、原尿和血浆化验后得到的主要数据，请回答：
水分(%) 蛋白质(%) 葡萄糖(%) 无机盐(%) 尿素(%)
A液95～97 0 0 1.8 2.0
B液99 微量 0.1 O.9 0.03
C液90～92 7.0 0.1 0.9 O.03
(1)A液是B液是C液是 。
(2)A液中不含有葡萄糖的原因是 。如果某人A液中出现了葡萄糖，此人可能患有： 病。临床上可使用一种激素治疗此病，该激素的名称是
4、(5分)右图是人体内气体交换过程示意图，请回答：
(1)标号①内流血。
(2)肺泡与外界进行气体交换的是通过 实现的 。
(3)由M处到N处，血液的成分发生了变化，由血变成了 血。
(4)标号②与心脏的 相连通。
5、根据你的生活经验回答问题：
(1)语文课上，你感觉到了尿意，面对着课堂精彩的诱惑，你坚持下课后才去厕所。这说明排尿反射的神经中枢要受_________的控制。
(2)音乐欣赏课，一曲《二泉映月www.gaosan.com》使你流下了泪水。这种反应属于______反射，大脑皮层参与反射的神经中枢有___________。
(3)上体育课的时候，你一个漂亮的三步上篮，将球准确地送入篮筐，赢得了一片掌声。在此过程中起到平衡和协调作用的中枢神经结构是______。
(4)你与同桌合作成功地完成了膝跳反射实验，膝跳反射的效应器应该是________。
6、2006年12月22日，中国培育出的首例绿色荧光的转基因克隆猪在东北农业大学顺利降生，下图为研究人员繁殖荧光猪的过程示意图，请分析回答：
(1)在这项研究中，被研究的性状是 ，控制这个性状的基因是 ;转入该基因的猪能发出绿色荧光说明 。
(2)如果甲猪毛色为黑，乙猪毛色为白，丙猪毛色为黑，则荧光猪的毛色应为 。
(3)研究人员说，荧光猪的后代也能发光，原因是 。
(4)如果两头黑色的猪生出的小猪中有黑色也有白色的，那么显性性状为 ; 如果显性基因用B表示，请写出两头亲代黑色猪的基因组成。
7、下图是人体血液与组织细胞之间的物质交换示意图，请根据图回答下列问题：
(1)图中红细胞中的氧来自于外界空气，空气中的氧在人体肺的处进入血液，并与红细胞中的
结合，随血液循环到达组织细胞处，因此，红细胞具有运输氧的功能。
(2)图中血液里的营养物质主要来自于食物，食物在消化道内被消化成可以吸收的营养物质，这些物质主要在 处被吸收进入血液。
(3)组织细胞产生的二氧化碳和其他废物通过毛细血管壁进入血液，血液里的这些废物主要由泌尿系统
以尿的形式排出，尿液的主要成分有 等。
(4)按图中血液流动的方向，此处毛细血管流出的血液应该是 血，原因是： 。
8、(6分)请解释“绿叶在光下制造有机物”实验的原理。
(1)在实验之前，把盆栽天竺葵放到黑暗中一昼夜的目是 。
(2)在进行光照之前，用黑纸片把叶片的一部分遮盖起来的目的是 。
(3)光照数小时后，撕下叶片放入盛有酒精的烧杯中隔水加热，加热的目的是 ;
需要“隔水”的原因是 。
(4)从酒精中取出叶片，漂洗干净后，向叶片滴加碘液的目的是 。
(5)观察现象之前，用清水冲掉碘液的目的是 。

